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Chapitre 12
Le réseau de la vie
12.1 : Qu’est-ce que l’énergie
?


                 (p. 238 - 239)
Énergie : 



































· L’énergie ne peut être 


 ni 



.  Cependant, elle peut se 



 et 


 d’un objet à un autre.

· La nourriture est constituée des composés de haute 


 qui contiennent de 




.

Les plantes produisent leur propre nourriture par 




.

La photosynthèse : Équation chimique
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 (Écris les formules chimiques ici)
· Les plantes transforment l’énergie solaire tirée de la lumière en énergie chimique en produisant un sucre appelé glucose.

Photosynthèse : 














































Glucose : 











Respiration cellulaire : 

































La respiration cellulaire : Équation chimique
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(Écris les formules chimiques ici)
· La plupart des organismes vivants font appel à la respiration cellulaire pour convertir 




 contenue dans les 


.

· Cette énergie est convertie en une forme qu’ils peuvent utiliser au cours de leurs 






.

Questions section 12.1
1. Les énoncés suivants sont faux.  Réécris chacun d’eux de façon à ce qu’ils soient vrais. (4 pts)

a. L’énergie possède une masse et occupe de l’espace.

b. L’énergie peut être créée et détruite.

c. L’énergie ne peut se transformer qu’en passant de l’énergie lumineuse à l’énergie chimique.

d. L’énergie ne peut se transformer ni passer d’un objet à un autre.

12.2 : Emmagasiner de l’énergie à partir du Soleil          (p. 240 - 241)
Lorsque la production de sucre dans une plante dépasse son besoin, une plante emmagasine l’excédent de glucose sous forme 



.

· Les plantes emmagasinent l’amidon dans leurs 


, leur 

, leurs 



 et leurs 



.

Lorsque tu manges, au cours de la digestion, ton corps décompose l’amidon en 





.

· Les 




 que contiennent tes cellules libèrent l’énergie chimique emmagasinée en 



.

Questions section 12.2

1. Où les plantes puisent-elles l’énergie chimique dont elles ont besoin ? (1 pt)

2. Où les animaux puisent-ils leur source d’énergie chimique ? (1 pt)

12.3 : Le parcours de l’énergie dans un écosystème       (p. 242 - 244)
Écosystème : 























Un écosystème est constitué :

· de 






 (comme les plantes, les animaux et les bactéries)

· de 






 (comme les pierres, les conditions atmosphériques et l’eau)

Chaîne alimentaire : 


































Les parties d’une chaîne alimentaire :

1) Producteurs : 




















2) Consommateurs : 



















3) Décomposeurs : 































· les flèches indiquent la direction  dans laquelle circule 


 dans une chaîne alimentaire.
Réseau alimentaire : 














































· une chaîne alimentaire simple peut devenir un réseau alimentaire complexe.
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Consommateur primaire : 









Consommateur secondaire : 
































Consommateur tertiaire :

































Questions section 12.3

1. La chaîne alimentaire suivante est incorrecte :

le moineau  [image: image2.emf] 


 l’épervier  [image: image3.emf] 

 les grains

Dessine une chaîne alimentaire correcte.  Explique pourquoi ta version est correcte. (2 pts)
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2. a. Quelle chaîne alimentaire présente la plus grande perte d’énergie ? 
Pourquoi ? (2 pts)

b. Quelle chaîne alimentaire présente la plus petite perte d’énergie ? Pourquoi ? (2 pts)

c. Pourquoi devrais-tu t’attendre à ce qu’il y ait plus de serpents que de lions dans la quatrième chaîne alimentaire ? (1 pt)

12.4 : Les transferts d’énergie



       (p. 245 - 247)
Pyramide écologique : 













































Il n’y a que 

% de l’énergie d’un niveau qui est transférée au niveau suivant.

Pourquoi ?

Questions section 12.4

1. Place les organismes suivants dans une chaîne alimentaire : (3 pts)

· un orignal

· des brindilles, des feuilles, une écorce de saule et de tremble

· des loups

2. Étudie les chaînes alimentaires suivantes où sont présents des êtres humains :
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des plantes vertes [image: image4.emf] 

 des êtres humains

des plantes vertes [image: image5.emf] 

 une vache [image: image6.emf] 

 des êtres humains

des plantes vertes [image: image7.emf] 

 des larves d’insecte [image: image8.emf] 

 des poissons [image: image9.emf] 

 des êtres humains
a) De quelle chaîne alimentaire s’échappe la plus grande quantité d’énergie sous forme de chaleur ? Pourquoi ? (2 pts)
b) Quelle chaîne alimentaire offre la quantité maximale d’énergie aux êtres humains ? Pourquoi ? (2 pts)

3. Étudie les chaînes alimentaires suivantes :

4. [image: image24.emf] 


a) Pourquoi devrais-tu t’attendre à ce qu’il y ait plus de serpents que de lions de montagne ? (1 pt)

b) Dessine une pyramide d’énergie pour la deuxième chaîne alimentaire.  Annotes-y les organismes de même que les producteurs, les consommateurs primaires et les consommateurs secondaires. (3 pts)

12.5 : Les cycles de la matière



       (p. 248 - 251)
La matière se 


 dans la nature.

· La même matière est continuellement recyclée.

Cycle : 











Cycle de l’eau : 
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Lorsque la pluie tombe sur la terre :

· une partie est absorbée par les 


 ou les 


· une partie 



 en surface dans les cours d’eau et les lacs.

· une partie 



 dans le sol jusqu’aux 





.

Cycle de carbone et de l’oxygène : 












































Cycle de carbone et de l’oxygène
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Le cycle de carbone et de l’oxygène se produit simultanément des façons suivantes :

· Au cours de la 



, les plantes fabriquent du glucose à partir du dioxyde de carbone et de l’eau en faisant appel à l’énergie du Soleil.  Les plantes libèrent de 



 durant ce processus.

· Durant la 





, le glucose et l’oxygène sont transformés en dioxyde de carbone, en eau et en énergie.  Le 






 est de nouveau libéré dans l’atmosphère.

· Les décomposeurs utilisent de 


 lorsqu’ils dégradent des organismes morts et des déchets d’animaux.  Ils retournent le 





dans l’atmosphère.

Cycle de l’azote : 
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Voici les étapes du cycle de l’azote :

· Certaines bactéries, et même les éclairs, convertissent l’azote sous forme 





aux plantes.

· Les plantes et les animaux meurent et se 



.

· Les 



 de leur corps qui contiennent de l’azote sont convertis par d’autres 


 pour produire des 


.

· Les 


 sont à nouveau utilisés par les 


 ou retournés dans 



 sous forme de gaz.
Compost : 























· Le compostage permet de recycler les 


 de la maison et du jardin et de 



 le volume de déchets que nous enfouissons dans les dépotoirs.

Questions section 12.5

1. Révise les cycles du carbone et de l’oxygène.  Quels rôles la photosynthèse et la respiration cellulaire jouent-elles dans ces cycles ? (2 pts)

Questions section 12.1 – 12.5

Associe chaque description de la colonne B au terme approprié de la colonne A.

	
	1. le cycle de l’azote
	a) la plupart des organismes vivants font appel

	
	2. le compost
	    à ce processus pour tirer de l’énergie du glucose.

b) les plantes vertes font appel à ce processus

	
	3. la chaleur
	    pour produire des sucres (des glucides)

c) il se forme des nitrates au cours de ce 

	
	4. une chaîne alimentaire
	     processus.

d) à chacune des étapes de la chaîne alimentaire,

	
	5. la respiration cellulaire
	    on observe une perte d’énergie sous cette forme.

e) les plantes emmagasinent l’excédent de glucose

	
	6. un consommateur 
	    sous cette forme

g) une façon simple d’illustrer l’énergie qui circule 

	
	    tertiaire

7. l’amidon
	    dans un écosystème

h) ce terme désigne un consommateur qui mange

	
	8. la photosynthèse
	    un consommateur secondaire

i) ce terme désigne aussi les animaux qui se 

	
	9. un consommateur 
	   nourrissent de producteurs.

	
	    primaire
	


Chapitre 13
Les populations
13.1 : Les changements démographiques

                 (p. 256 - 257)
Population : 























Individu : 











Pour déterminer une population, il te faut connaître trois choses :

Nous pouvons déterminer la santé d’une population en calculant son taux de




 ou de 



.

a. on dit qu’une population qui décline rapidement est 



.

Questions section 13.1

1. Explique pourquoi chacun des énoncés suivants représente une description incomplète d’une population. (3 pts)

a. 200 grenouilles léopards dans le parc provincial de Bow Valley.

b. 25 caribous de bois dans la horde de Prairie Creek et de Red Rock Creek.

c. 10 renards véloces en 1987.
13.2 : La croissance et le déclin démographique             (p. 258 - 260)
Quatre facteurs déterminent la population d’un organisme :

a. le taux de natalité : 






































· Le taux de natalité dépend :

· Le taux de natalité est un facteur qui 



 la taille d’une population dans une région.

b. le taux de mortalité : 



























· La 



, la 



 et la 




en vue de se nourrir peuvent toutes influer sur le taux de mortalité d’une population.

· Le taux de mortalité est un facteur qui 


 la taille d’une population dans une région.

c. l’immigration : 


















· Un groupe peut immigrer en raison des 






 plus grandes qui lui offrent son nouvel habitat.
· L’immigration est un facteur qui 




 la taille d’une population dans une région.
d. l’émigration : 









· L’émigration est un facteur qui 



 la taille d’une population dans une région.
Questions section 13.2

1. Quels sont les facteurs responsables de l’augmentation de la taille d’une population ? (2 pts)

2. Quels sont les facteurs responsables de la diminution de la taille d’une population ? (2 pts)

3. Explique l’influence que pourrait avoir certaines conditions environnementales sur le taux de natalité. (2 pts)

4. Laquelle des populations suivantes connaît une augmentation ? Justifie ta réponse. (2 pts)

	Facteur
	Population A
	Population B

	le taux de natalité
	100 par année
	200 par année

	le taux de mortalité
	100 par année
	100 par année

	l’immigration
	50 par année
	50 par année

	l’émigration
	70 par année
	70 par année


13.3 : Les facteurs limitants 




(p. 260 - 263)
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.  
Facteurs limitants :



































Exemples : la lumière, la nourriture, l’eau et l’espace.

Au-delà d’une certaine taille, la plupart des populations ne peuvent plus augmenter.

· À ce stade, la taille de la population a atteint la 






 de cet environnement.

Capacité limite : 










Facteurs abiotiques limitants : 
































Ces facteurs comprennent :

a. 

 : tous les organismes ont besoin d’eau

b. 



 : une réserve insuffisante de matières, comme le carbone et l’azote, peut ralentir la croissance des plantes.

c. 




 : le froid ou la chaleur extrême, ou de trop fortes pluies ou une sécheresse, peuvent diminuer le taux de natalité et augmenter le taux de mortalité de la plupart des organismes vivants.

Questions section 13.3

1. Nomme un facteur abiotique qui pourrait limiter la croissance des populations suivantes : (3 pts)

a. des jeunes plants qui se développent sur un tapis de forêt

b. des arbres qui poussent sur le flanc d’une montagne.

c. des plantes qui poussent dans un désert

13.4 : Les facteurs biotiques limitants 


    (p. 264 - 267)
Facteurs biotiques limitants : 
































1) Le parasitisme : 









Parasites : 



















Hôte : 










· Les parasites 



 vivent sur la peau de leur hôte.
Les parasites 



 vivent à l’intérieur des tissus de leur hôte.

· La plupart des parasites ne font 



 leur hôte; ils ne le font pas mourir.

2) La prédation : 




















Prédateur : 



















Proie : 









· La prédation a un effet tant sur la population des 




 que sur celle des 

.

· Habituellement, les prédateurs se nourrissent d’animaux 




, 

 ou 


.
3) La compétition : 










































· Il existe deux types de compétition :

· compétition entre les membres d’une même espèce

· compétition entre les membres des espèces différentes.

Taux de reproduction : 










Un écosystème comprend à la fois des facteurs 




 et des facteurs 




 limitants.

· Ces facteurs limitent la 



 des populations.

Questions section 13.4

1. Nomme le facteur biotique limitant présent dans chacun des énoncés suivants. (4 pts)

a. Un grand duc régurgite une boulette contenant le squelette de quatre musaraignes.  Le hibou régurgite des boulettes contenant des parties de nourriture qu’il n’a pas pu digérer.

b. Tous les trois ou quatre ans, la population de lemmings décline lorsque leur nourriture se fait rare.

c. Une des espèces de la tique, un animal qui pompe du sang, vit sur les oreilles des orignaux.

d. Une population de loups limite la croissance d’une population de caribous de bois.

2. Explique l’énoncé suivant : «Les prédateurs n’éliminent pas la population de leur proie, ils enlèvent simplement les surplus». (2 pts)

13.5 : L’influence des êtres humains


    (p. 268 - 269)
Espèces exotiques : 






















· Beaucoup d’espèces exotiques rivalisent avec des espèces 


 pour l’obtention de 



, comme des nutriments ou un abri.

· Dans de nombreux cas, les espèces locales ne mangent pas d’espèces exotiques ni n’agissent sur elles comme 




.

· Le taux de mortalité de leur population est 



.

· Une espèce exotique peut se reproduire plus 




 qu’une espèce locale et qu’en fait, elle la déloge.

Questions section 13.5

1. On a introduit un oiseau exotique en Alberta.  Cette espèce d’oiseau ne possède aucun prédateur naturel ici, mais il se nourrit de graines locales et trouve refuge dans des sites de nidification naturels.  Prédis ce qui arrivera à la population de cette espèce introduite. (2 pts)

Questions section 13.1 – 13.5

Associe chaque description de la colonne B au terme approprié de la colonne A.

	
	1. prédation
	a) le nombre d’individus de la même espèce vivant

	
	2. facteur abiotique
	    au même endroit au même moment

b) le nombre d’individus nés au cours d’une période

	
	     limitant

3. espèce exotique
	    de temps précise

c) la taille maximale d’une population que  

	
	4. capacité limite
	     l’environnement peut supporter

d) l’eau est ce type de facteur limitant

	
	5. immigration
	e) toutes les épinettes blanches d’une zone ont besoin   
    d’eau et de la lumière du Soleil

	
	6. taux de natalité 
	f) une puce qui se nourrit du sang d’un hibou

g) des caribous pénètrent dans une zone à la 

	
	7. parasite
	    recherche de nourriture

h) un serpent-taureau attrape et mange un écureuil

	
	8. compétition
	    terrestre de Richardson

i) une espèce introduite dans un écosystème

	
	9. population 
	   

	
	
	

	
	
	


Chapitre 14
Les écosystèmes et les biomes
14.1 : Les écosystèmes




                 (p. 274 - 275)
Le nombre et le type d’êtres vivants habitant une région dépendent de nombreux facteurs, dont :

Écosystème : 























Communauté biotique : 





















Environnement abiotique : 























Dans un écosystème les interactions suivantes doivent se produire :

Questions section 14.1

1. Indique si les expressions suivantes font partie de la communauté biotique ou de l’environnement abiotique.  S’ils font partie de l’environnement abiotique, explique leur action sur la communauté biotique. (6 pts)

a. la lumière du Soleil

b. de la moisissure poussant sur une feuille morte

c. une araignée en train de manger une mouche.

d. des minéraux dans le sol

e. le dioxyde de carbone

f. une plante verte

2. Explique la formation des mottes de terre.  Donne quatre raisons qui expliquent l’importance qu’elles ont pour les plantes. (3 pts)

14.2 : Le climat et les écosystèmes terrestres                (p. 276 - 277)
Climat : 























Pour chaque type de climat :

Topographie : 










· Par exemple, les rivières et les lacs 



 de l’eau.  Les plantes et les animaux aquatiques 



 dans l’eau et d’autres organismes aiment vivre près de l’eau.  De même, de grandes étendues d’eau apportent de la 



 à un climat chaud et de la chaleur à un climat frais.

Altitude : 











· Ce facteur abiotique agit sur les types de 


 et 

 que l’on trouve dans une région. 

Latitude : 























· La quantité 




 que tu reçois dépend de la latitude.
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Les chaînes de montagnes influencent le climat.

· L’air humide venu de 





 s’élève au-dessus de la chaîne de montagnes de la Colombie-Britannique.

· Il y libère une bonne partie de son 



.

· Les prairies situées à 

 des montagnes ne reçoivent que peu de pluie.

· Le 


 de l’Alberta se trouve loin des montagnes.  Cette région reçoit des 




 suffisamment importantes pour que de grandes forêts y poussent.
Questions section 14.2

1. Pourquoi fait-il plus froid près du pôle Nord et du pôle Sud que près de l’équateur ? (1 pt)

14.3 : La situation géographique et le sol
                (p. 278 - 280)
Sol : 
























Le sol est composé de particules de roches de tailles différentes :

1) L’argile : 






















2) Le limon : 















































3) Le sable : 











4) Le gravier : 









Le sol contient aussi des 




 provenant de la décomposition de matières végétales et animales.

· Les 




 qui vivent dans le sol se nourrissent de cette matière et en facilitent la décomposition.

Humus : 























Mottes de terre : 























Voici certains des nombreux mérites de la formation des mottes de terre:
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L’humus empêche aussi que les minéraux soient 



.

· À la longue, les bactéries décomposent complètement l’humus, ne lui conservant que ses précieux minéraux.

Lessivage : 
























Questions section 14.3

1. Nomme quatre raisons qui expliquent l’importance du sol. (4 pts)

2. Qu’est-ce que l’humus et pourquoi est-il si précieux pour les plantes ? (2 pts)

14.4 : Les biomes





                (p. 281 – 285)

Biome : Vaste région géographique présentant une diversité de plantes et d’animaux.
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La Forêt boréale
· Reçoit plus de 




 que la région des Prairies.

· Les hivers y sont 



 et 



.  Les étés y sont 



, mais les jours, 



.

· La végétation se compose principalement de 




, 




 et de 



.

· On y trouve des 



, des 



 et beaucoup de 




.

La Montagne et de son contrefort

· Connaît des quantités de précipitations et des variations de température




.  Cela est principalement dû aux différences 




ou 



 observées sur de courtes distances.

· À des élévations plus importantes, le climat est plus 


 tant en hiver qu’en été.  Par conséquent, la saison de croissance y est plus 

.

· Les 





 poussent sur le flanc des montagnes, du fond de la vallée jusqu’à la lisière des arbres.

· Le 


, 


 et 


 vivent dans les montagnes.

Les prairies

· Connaissent les précipitations les plus 


 de la province

· Les étés sont 



 et les hivers, 


.

· Les 



 y croissent regroupées en massifs dans des zones paisibles.

· La 



, le 



 et 


 sont parmi les animaux vivant dans ce biome.
Les forêts-parcs
· Connaissent 



 de précipitations que les prairies.

· Les étés sont plus 


 et les hivers, plus 



.

· On y trouve des animaux comme le 


, le 


 et la 





.

· Le 


 et la 



 en sont les principaux végétaux.

Questions section 14.4

1. Dans quel biome vis-tu ?  Décris, dans tes propres termes, certaines caractéristiques biotiques et abiotiques de la région de l’Alberta où tu habites. (2 pts)

2. Comment les conifères sont-ils adaptés aux conditions climatiques de la forêt boréale nordique ?

3. Remplis le tableau suivant à l’aide du texte présenté au haut des pages 282 et 284 et les figures 14,6 et 14.7. (10 pts)

	
	La forêt boréale nordique
	Les prairies



	Le climat


	
	

	La vie végétale


	
	

	Les adaptations des plantes


	
	

	La vie animale


	
	

	Les adaptations des animaux


	
	


14.5 : Qu’est-ce qui menace la biodiversité
                (p. 286 – 287)

Biodiversité : 























Extinction : 











· De nombreuses espèces ont disparu au cours de la période glaciaire, tel que le 




.

Des événements catastrophiques, comme une éruption volcanique ou une inondation, peuvent aussi causer l’extinction d’une espèce.

· Il y a environ 



 d’années, les 



 de toutes les espèces marines, et près de la moitié de tous les animaux et des plantes vivant sur la Terre, ont disparu très soudainement.

· Il y a




 d’années, la plupart des espèces de dinosaures et de nombreux autres organismes ont disparu, peut-être à cause de la chute sur la Terre d’un gros météorite.

Habitat : 











· La 




 explique principalement l’augmentation du taux d’extinction.

Espèce menacée : 











Questions section 14.5

1. À l’aide d’exemples, explique pourquoi l’extinction d’une espèce se produit parfois lors d’un processus normal sur la Terre. (2 pts)

2. Définis les mots «extinction» et «espèce menacée».  Donne un exemple d’un organisme pour chacun des groupes. (2 pts)

3. Comment l’activité humaine contribue-t-elle à menacer les espèces vivant en Alberta ?  Donnes-en un exemple (2 pts)

Questions section 14.1 – 14.5

Associe chaque description de la colonne B au terme approprié de la colonne A.

	
	1. climat
	a) c’est ainsi que l’on appelle les organismes vivant

	
	2. altitude
	    dans un écosystème

b) c’est ainsi que l’on appelle l’environnement non 

	
	3. biome
	    vivant

c) terme qui désigne les précipitations à long terme 

	
	4. communauté biotique
	     et la température dans une région.

d) plus tu montes en                , plus la température

	
	5. extinction
	    baisse

e) nom que l’on donne aux plantes et aux animaux

	
	6. humus 
	    en décomposition dans le sol

f) terme désignant l’eau de pluie qui emporte avec

	
	7. prairie
	    elle les nutriments du sol

g) nom que l’on donne à une grande région présentant

	
	8. lessivage
	    un climat et des écosystèmes semblables

h) terme utilisé pour désigner une espèce qui n’existe 

	
	9. environnement  
	   plus à la suite de la disparition de tous ses membres

i) type de biome que l’on trouve dans les prairies du 

	
	    abiotique


	    Sud de l’Alberta.


Unité 4 : La matière et l’énergie dans l’environnement





Nom : 					





1.   Plantes vertes  � des sauterelles


2.   Grains�Des souris�Des serpents


3.   Feuilles d’arbres �Scarabées �	oiseaux insectivores	�éperviers


4.   Des plantes vertes � Des lièvres �Des serpents �éperviers� Lions 





1.   Plantes vertes  � des sauterelles


2.   Grains�Des souris�Des serpents


3.   Feuilles d’arbres �Scarabées �	oiseaux insectivores	�éperviers


4.   Des plantes vertes � Des lièvres �Des serpents �éperviers� Lions 





Les montagnes et contreforts





La forêt boréale





Les forêts-parcs





Les prairies
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